

SZEGEDI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA: EGÉSZ ÉVRE 600 KORONA, FÉLÉVRE 300 KORONA, HETÉNYEDÉVRE 150 KORONA, EGY ÓRA 50 KORONA, VIDÉKEN 60 KOR.

Megjelenik hétfő kivételével minden nap

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: SZEGED, KÁRÁSZ-UTCA 15 SZ. TELEFON 9-33. SZ. — FELELŐS SZERKESZŐ TELEFONJA 3-79. SZÁM.

FŐSZERKESZTŐ:

DR. CSENGERY JÁNOS
EGYETEMI TANÁR

FELELŐS SZERKESZTŐ:

DR. KELEMEN LÁSZLÓ

HELYETTES SZERKESZTŐ:

SOLTÉSZ ANDRÁS

KIADÓ:

ANGSTER JENŐ

A nemzetgyűlés hétfői ülése

— Az indemnitás tárgyalása —

A nemzetgyűlés hétfői ülését Scitovszky Béla a elnök negyed 12 órakor nyitotta meg.

Javasolja, hogy Dezsőffy Arisztid halála fölött érzett részvételnek a nemzetgyűlés a mai ülés jegyzőkönyvében adjon kifejezést, amelyhez a Ház hozzájárul.

Bemutatja Teleki Pál gróf levelét, amelyben egészségi okból szeptember 10 ig szabadságot kér, amit a Ház megad.

Az elnöki bejelentések során bemutatja a vas megyei tisztviselők feliratát és egyéb alkalmazottak ingyen gyógykezelése tárgyában. A kérvénybizottságnak adják ki.

Bejeleníti, hogy újabban Janossy Zoltán és Rencés Antal megbízólevele ellen érkezett panasz. A megbízólevelet a C. osztályba teszi át.

Bemutatja Haller József levelét, amelyben lemond a pénzügyi bizottságban viselt tagságáról.

Rakovszky István napirend előtti felszólalásra kéri és kapott engedélyt. Felszólalásában előterjeszti a drágaság rohamos emelkedését az utóbbi napokban. Felhívja a kormány figyelmét a sürgős intézkedés megtételére.

Bethlen István gróf miniszterelnök válaszában kijelenti, hogy a magyar kormány tudja kötelességét és tudatában van annak, hogy mily rettenetes mérveket öltött a drágaság. A baj a valuta leromlásában keresendő, amelyvel szemben tehetetlenek vagyunk. Egyes esetekben, amikor az élelmiszer árát ok nélkül drágítják, a kormány közbelép.

A közlemezési miniszter és a közlemezési táncs bírálja el az ily eseteket. Az árvizsgáló bizottságnak is ez a kötelessége, amelynek meg is felel minden egyes esetben. A kormány nem hajlandó megkötöni az árvizsgáló bizottság kezét.

Ezután napirend szerint áttérnek az indemnitás folytatódó tárgyalására. Elsőnek Nagy Emil szólal föl.

Röviden válaszolja Csonkamagyarország mai gazdasági helyzetét. Azt lehet mondani, hogy Magyarország nyers terményeit nem tudja feldolgozni s kénytelen azokat külföldi, különösen cseh piacra venni és feldolgozott állapotban drágán visszavásárolni. Ilyen körülmények között nincs egyéb kivezető út, mint az, hogy magunk dolgozzuk fel nyers terményeinket. Az új ipartelepek felállítását valósággal nemzeti eseményként kellene ünne-

pelni, u. n. Belgiumban, sőt Romániában is.

Igen sok kérdés van még függőben Csonkamagyarországon. Ott vannak a megyei utak, a vízutak, a le nem csapott területek, melyeket mind használhatókká kellene tenni. A legnagyobb aggodalommal viseltetik a pénzügyminiszter felfogása iránt akkor, mikor az idgenkedik az investícióktól, pedig épp ma van itt az idő nagyobb befektetésekre, mert minél alacsonyabbra száll a valutánk, annál bátrabban lehetne befektetéseket eszközölni.

Magyarország megmentése attól függ, tudunk-e rátérni a tisztán megalapozott kezeslény felfogásra. A választásokkal kapcsolatban említett atrocitások ügyében azt mondja, hogy a nagyfotossági kérdések főmkelegében nem szabad folytonosan ezeket a kis kérdéseket vizsgálni. Az indemnitást elfogadja.

Az ülés vége háromnegyed 3-kor.

Az ir felkelők Dublin husz pontját tartják megszállva

Dublinban a lázadók még mindig ellenállnak. A városnak mintegy husz pontján fészkeltek be magukat megerősített épületsoportokba. Főerejük a Sackville Street egyik épülettömbjét szállotta meg. A kormánycsapatok körülzárták a köztársaságiakat és megadásra szólították fel őket, de eredmény nélkül.

A kormány — ugylátszik — el akarja kerülni azt, hogy szabályos harcban verje le a lázadókat. A dublini lázadók abban reménykednek, hogy ha továbbra is huzzák az ellenállást, a vidéken is lángra lobban a forrongás. Azt hiszik, hogy a Four Courts elfoglalásával a lázadók ereje megtört. Az ir ideiglenes parlament összejelésének időpontját július 15-ére halasztották el.

Antibolsevista forradalom Turkesztánban

Helsingforsi jelentések szerint Turkesztánban antibolsevista forradalom ütött ki. Bokhara és Szamarkand a forradalmárok kezébe került. A turkesztáni szovjetkormány elnökét kivégezték.

„Harag és gyűlölet rossz tanácsadó”

— Kószó István dr. államtitkár nyilatkozata —

Dr. Kószó István államtitkárral az egyik délutáni lap munkatársa beszélgetést folytatott, amelynek során az államtitkár részletesen nyilatkozott az aktuális kérdésekről. Kijelentette, hogy Szeged gabonaellátása tekintetében még folynak a tárgyalások, ugyszintén nincs még döntés az 1000 koronás, vagy kisebb kényszerkölcsönök visszafizetése tárgyában.

A főrendiház reformjára vonatkozólag a következő érdekes kijelentéseket tette az államtitkár.

— A főrendiház reformja a régiól egészen eltérő, demokratikus alapon készül és pedig a szakemberek és az állami közigazgatási tisztviselők nagyszámú bevonásával.

— Az a terv és a törekvés ugyanis, hogy az ország minden nagy szakoszlópa képviselve legyen és a nagy szakemberekkel szemben kisebbségben legyenek a született főrendek.

A szociáldemokrata deklarációra nézve a következőképen nyilatkozott:

— A szociálisták deklarációjában van sok olyan pont, mely megfontolás tárgyát képezheti. Az azonban kellemellenül érintett engem, hogy a sovén magyar nacionalizmusnak, — melyre jelenleg oly nagy szükség volna — semmi nyoma sincs a deklarációban. Pedig e tekintet-

ben mindenkinek egysorban kell lenni és minden egyéb egyéni és pártbeli igénynek a kielégítésért harcba szállni csak akkor lehet, ha lelkes nacionalizmusunkkal már biztosítottuk az egységes haza főnmaradását.

Azzal, hogy a szociálisták a trianoni békeszerződésnek nevezett okiratnak a revízióját követelik, még nem mondlak sokat, mert az abban lefektetett megkötöttségnek a megszüntetése ma már nemcsak a magyar nemzetnek, hanem a világ két-harmadrészenek a kívánsága. Ma már beláthatják hogy ez a „béke” ugy kulturális, mint gazdasági szempontból örökös béklyó lenne az antantihatalmakon kívül álló összes nemzetekre.

— Mindenesetre éppen az, hogy az egész világnak tulnyomó része a trianoni béke revízióját és merevségének megszüntetését kívánja, ma már — mondhatom — határozottan érzelteti a hatását egyes nemzeteknél és Magyarországon is, mintha már enyhébb volna a békeszerződésben foglaltak végrehajtásának merevsége.

— Harag és a gyűlölet rossz tanácsadó. A trianoni békét pedig a kettő szülte, tehát az idő annak durványait feltöltendő le fogja tenni s az érintkezési felületeket is megnagyobbitja.

A modern technika legújabb vívmánya

Drót nélküli lehet beszélni rendes városi telefonról

Németországból jelentik ezt a hírt, amely a drótnélküli telefonálás terén újból hatalmas előrehaladást jelent. A berlini és kopenhágai telefonhálózat bármely két előfizetője drót nélküli beszélgethet egymással Berlinből Kopenhágába és vissza. A két város között körülbelül 400 kilométer a távolság. A berlini városi hálózat előfizetőjének egyszerűen fel kell vennie íróasztaláról a telefonkagylót és minden különösebb közvetítés nélkül beszélgethet Kopenhágával abban a pillanatban. A berlini helyi központ a könnigs-wusterhauseni nagy rádióállomáshoz kapcsolja a beszélgetőt és ennek az állomásnak az antennáját használják föl a beszélgetéshez, míg a kopenhágai válaszokat egy tempelhofi rádió felvevőállomás útján hallgatják. Kopenhágában viszont a helyi központ a Lingby-

ben levő rádióállomáshoz kapcsolja a beszélgetést. Az így lefolytatott beszélgetést egészen tisztán hallani Berlinben és Kopenhágában, tisztában mint például a drezdai-müncheni beszélgetést rendes telefonvonalon. A beszélést és a hallgatást nem kell külön-külön kapcsolni, folyékonyan lehet vitatkozni drót nélküli Berlin és Kopenhága közt és hogy a szembejövő hullámok egymást ne zavarják, Berlinből 400 kilométer hosszú, míg Kopenhágából 350 kilométeres hullámokat adnak le.

Berlinben nem jelennek meg már a szocialista lapok sem

A nyomdászok sztrájkja dolgában a helyzet tovább kiélesedett. Most a munkások lapjai is beszüntették megjelenésüket és csupán egy a legfontosabb napieseményeket röviden felsoroló kétoldalas lap jelenik meg. A sztrájkhoz a keresztlény szervezetek is csatlakoztak.

Az új lakásrendelet

A sokat emlegetett lakásrendelet végre készen van s állítólag csütörtökön meg is jelenik. Hangsúlyozza átmeneti jellegét s kétségtelenül a szabad forgalom felé halad, anélkül azonban, hogy a köteles óvatosságot szem elől tévesztené. A rendelet tartalmáról illetékes helyen a következőket sikerült megtudnunk:

A lakások négy kategóriába vannak osztva. Az 1920 május 1-én 4000 koronánál nem drágább lakás-kislakás. Középlakás, amelynek ezen időben 6000 koronánál, nagy lakásnak tekintendő melynek 8000 koronánál nem volt nagyobb a bére, fényűző lakás pedig, melynek lakbére 8000 koronán felüli. A kislakások bére 1922 augusztus 1-től az 1917. év november 1-jei bér négyszerese lehet. A közép, nagy és fényűző lakásoknál a rendelet szerint szabadon egyezkedhetnek a felek. Ha a középlakások osztályozottak bérét az 1917 november 1-jei bér nyolcszorosánál nagyobbra nem emelte a háztulajdonos, a nagy lakásért pedig tizenkétszeresénél nagyobb, a lakó az intézkedés ellen nem fellebbezhet. A fényűző lakások bérét teljesen szabaddá tették.

Azonültek bérét, melyek után 1920 május 1-én nem fizettek többet 2000 koronánál, az 1917 november 1-jei bér tizenötszörösére emelhetik. Ez ellen panasznak helye nincs. Az oly üzlet-helyiségek bérét melyeknek ugyancsak május 1-én 6000 koronáig terjedő bére volt, az 1917 november 1-jei bér huszszorosára emelhetik, az 12000 koronáig terjedő boltbéreket pedig harmincszorosára.

Igazgatóság **KORZÓ-MOZI** Pénztár
telefon 455 telefon 11-85

kedden

Két szenzációs amerikai sláger!

A lázadó titok

Wilt-West történet 6 felvonásban

Ó drága Bessie

kitűnő vígjáték 6 felvonásban

A főszerepben Chares Ray

Előadások 6 és 9 órakor, a 9 órás előadás a nyári helyiségben.

KÖNYVNYOMDAI

MUNKÁT IZLÉSES KIVITELBEN
SZOLID ÁRON KÉSZIT
BURKUS-NYOMDA, MADÁCH-U. 1

Szegedi Ujság kiadóhivatalának telefonszáma 9-33.

Hetvenezer korona a Hadröa napjának eredménye

— Szomorú részvétlenség az egész vonalon —

A Szegedi Hadrökantak, Övegyek és Árvák Szövetsége vasárnap tartotta meg jótékonycélú ünnepélyét. Az ünnepség a városháza előtt fölállított táborigyűlési helyén kezdődött, amely után Tarcsafalvy Anaklét táborigyűlési elnöke beszédet mondott. Míse alatt a katonai zenekar egyházi énekeket adott elő.

Az ünnepség többi része a korzón folytatódt, ahol a rendezőség által felkért urileánykák gyűlést rendeztek. Diszes sátorokat is állítottak, amelyekben az urnánál a városnak jótékonykodásairól ismert urak hűgyei gyűjtöttek. Dél előtt 11 órai kezdettel a Korzó-mozi téli helyiségében műsoros előadás volt a Polgári Dalárda és a MÁV. Alkalmazottak Dalárdájának közreműködésével, amelyen az ünnepi beszédet Márky Imre dr. mondta. Wezelovszky László és Szász Sándor hazafias költeményeket szavaltak. Az ünnepély fénypontja Szenttamásy Tessza énekszáma volt, amelyet meg is újráztattak a közönség. Nagy tetszést aratott, akit diszes virágcsokorral ajándékoztak meg, valamint a katonai zenekar tárogatósa is.

Délután a korzón változatos programmal folytatódott a jótékonycélú ünnepség, amelynek fő érdekessége Vass mozdirektor humoros mozifelvétel volt, aki természetesen csak imitálta a filmfelvételt. A tolongás itt volt a legnagyobb.

Ugyancsak délután Ujszegeden konfetti- és szerpentincsata volt. Az ünnepség napján a kegyeletnek is adóztak: ugyanis este fél 8 óra tájban Dannerné urasszony vezetésével az egyetemi hallgatók és az ünneplők diszes babérkoszorút helyeztek el a hősök sírján.

Meg kell említenünk, hogy az egész ünnepély alatt a város lakossága részéről a legnagyobb fokú indolenciát tapasztaltuk s szomorú — de tény —, hogy már a táborigyűlésnél alig volt közönség. A Korzó-mozi helyiségében — mondhatni — üres nézőtér előtt zajlott le az ünnepség, alig egy-két jóérzésű polgár részvételével. Csak azok voltak ott, akiket minden alkalommal ott látunk, ahol áldozni kell, menekült magyarokat, szűkölködő tisztviselőket, a jómódu társadalmi osztályok képviselőit hiába kerestük.

A nap jövedelme egyébként mintegy 70,000 korona. Szegény rokantak ebből ugyan nem lehet ott-hont építeni nektek . . .

Gépfegyver- és kézigránátharc a német-lengyel határon

Beuthen, július 3. Fegyverekkel megrakott teherautót, amely utban volt Beuthenből Gleiwitzba, fegyveres banditák megtámadták és részben kifosztották. Hasonlóképpen két Gleiwitzba menő autót, amelyeken a leszerelt községi őrségek fegyvereit, töltényeit és egyenruháit szállítottak, rablók megtámadták és részben kirabolták. Az egyik támadás Langendorf község mögött, a másik pedig Laband mellett történt.

Gépfegyverrel és kézigránatokkal felszerelt utonállók a szombatra viradó éjjel megkísérelték, hogy a Borsig-műveknél és Hindenburgnál átkeljenek a lengyel-német határon. Tűzharcra került a sor, amely a kora hajnali órákig tartott. A kísérletet meghiusították. A németek tizenegy halottat veszítettek, ezenkívül több sebesültjük is volt.

Gleiwitz, július 3. A tegnapi gleiwitzi eseményekről még a következőket jelentik: A halottak száma legfeljebb hét és ezek között egy francia tiszt is van. A sebesültek száma körülbelül tizenöt lehet. Ma, vasárnapon a városban a nyugalom némileg helyreállt. A franciák még mindig tankokkal és automobilonokra szerelt löfegyverekkel bejárák a várost és lővésre kész fegyverekkel igazoltatják a járókelőket. A francia gépfegyverek, amelyekből tegnap az utcákon tüzeltek, a mai napon nem jutottak szerephez.

Oppeln, július 3. Gleiwitzban a vasárnapra virradó éjjel is folytatódott a lövöldözés. Vasárnap reggel nyugalom állott be, de délután megint kiújult a harc. A németek vesztesége eddig egy halott és három sebesült.

Leszállították az őrlési adót

A Budapesti Közlöny vasárnapi száma közölte a közéletmészéi miniszternek az őrlési adó leszállításáról szóló rendeletét, mely július elsejével már életbe lépett.

A rendeletben a kormány az őrlési adó százalékát e hó elsejétől kezdődőleg az őrlésnél és hántolásnál 10 százalékra, a darálásnál pedig 6 százazékra szállítja le.

A rendeletet nemsokára törvény fogja felváltani, mert a kormány ugyanily értelmű törvényjavaslatot már a nemzetgyűlés elé terjesztett.

A százalékot a malmok természetben kötelesek az államkincstár részére leszállítani, a porlásért pedig az őrlető félnek legfeljebb csak másfél, illetve félszázalék számítható fel.

Július elsején a malmokban levő összes gabonakészletek az őrlési adó lerovásának kötelezettsége alá esnek, az őrleménykészletek azonban úgy tekintetnek, mint amelyek után az őrlési adót már lerótták. A feldolgozás alatt levő készletek is gabonának tekintendők. Őrlési adó lerovásának kötelezettsége alá nem nem eső őrleményeknek tehát csak a teljesen kész, szállításra készen álló őrlemények veendőek.

Hogyan választanak Mexikóban? A Newyorki Herald jelenti: Junius 1-én tartották meg Mexikóban a parlamenti választást, amely során több helyütt zavargás volt. Egyes városokban hír szerint meggyilkolták a jelölteket.

Makó jövőre elegendő olcsó hagymát szállít Szegednek

A hagymakiviteli engedély ára

Örömmel halljuk a hírt, mely azzal biztat, hogy jövőre már nem kell sem hagymainségűl, sem pedig a hagyma óriási áráról féltünk. Különösen ez évben állt gyatrán Szeged az óriási árak miatt a hagyma ellátás dolgában, pedig itt nem messze tőlünk nemcsak országos, hanem világhírű hagymatermő vidék van. A makói hagyma meghódította már ugyszólván az egész világot. Szeged mégis egy éven át nemcsak magas áron volt kénytelen beszerezni hagymaszükségletét, hanem sokszor nem is látott hagymát a szegedi piac. E hagymainségnek az oka a múlt évi őszi hónapokban történt nagymennyiségbeni külföldi exportja. Német, angol ügynőkök lépék el Makót és száz vagonszámra szállították ki a jó, olcsó makói hagymát s így megesezt az, hogy mi pedig drága egyiptomi hagymát voltunk kénytelenek behozni.

Ez évben azonban a kormány okosabban akar gazdálkodni, mert a pénzügyminiszter látva a makói példát, a jövőben azzal a tervvel foglalkozik, hogy megtilja a makói hagyma kivitelét.

Neszét vették a pénzügyminiszter ez újabb rendeletének a makói hagymatermelők is és küldöttségileg keresték fel Kállay Tibor pénzügyminisztert, hogy tervének megmáltására bírják.

Értesülésünk szerint a küldöttség azzal érvelt a miniszternél, hogy ez évben legalább 3500 vagon lesz a hagymatermés Makón és környékén, ami jelentékeny mennyiséget jelent az országnak. Kéri a kivitel megengedését, mely esetben kötelezik magukat, hogy a fővárost és a nagyobb vidéki városokat, köztük Szegedet is egész évre ellátják olcsó makói hagymával és csak a felesleget szállítják ki külföldre.

Igazgatóság **KORZO-MOZI** Pénztár
telefon 455 telefon 11-85

Szerdán és csütörtökön

JÓKAI MÓR

világhírű regénye filmen

Mire megvénülünk

dráma 2 részben 10 felvonásban

Mindkét rész minden előadás
bemutatására kerül

Kezdetre 6 és 9 órakor
vasár- és ünnepnap 5, 7 és 9 órakor
A 9 órai előadás a nyári helyiségben
lesz megtartva.

A Szegedi Ujság olvasói, a Szegedi Ujság hirdetőinél vásárolnak.

HIREK

Naptár.

Ma: 1922 július 4. Kedd. Napkelté 4 ó. 07 p. Napnyugta 7 ó. 59 p. Róm. kath. Ulrik pk. Prot. Ulrik.

Somogyi könyvtár: Nyitva d. e. 10—11-ig, d. u. 4—7-ig.

Muzeum: Zárva.

Színház: Zárva

Vigszinpad: Előadás este fél 7, és 9 órakor.

Belvárosi Mozi: A három testőr II. része.

Korzó Mozi: A lázadó titok.

Szerkesztőségi és kiadóhivatali telefon-szám 9—33. Kárász-u. 15.

— **Aigner Károly dr Csongrád-vármegye és Szeged város főispánja.** A fővárosi lapok hozzák a hírt, hogy Aigner Károly dr főispán a szombati minisztertanács határozata szerint ezen'ul nemcsak a szegedi, hanem a csongrádi főispáni teendőket is végezni fogja. Csongrád vármegye főispánját, Szabó Sándor dr-t ugyanis képviselővé választották meg s így a főispáni szék megüresedett a vármegyében. A hír Szeged város társadalmában öszinte örömet keltett.

— **Az új református lelkész ma érkezik Szegedre.** Ma délután érkezik Szegedre Bakó László, az újonnan megválasztott református lelkész és átveszi a lelkészi hivatal vezetését. Az ünnepélyes beiktatást, mely július második felében lesz, most készítik elő.

— **Bezárultak az egyetem kapui.** A jubiláris ünnep után az egyetemi tanács tartott még egy doktoravatást, melyen egy jogi és egy orvosdoktor promoteált s megtartotta utolsó tanácskozási ülését pénteken és folytatólag vasárnap délután s ezzel egyuttal befejezést nyert az egyetem első szegedi tanéve. Az utolsó tanácsülésen a tanács meleg óvációban részesítette **Menyhárt Gáspár dr** egyetemi rektort, ki a letelepedés és megalapozás nehéz esztendőjében olyan bölcs körültekintéssel és fáradhatatlan buzgalommal vezette az Alma Mater ügyeit és biztosította jövő fejlődését. A tanács még este is együtt maradt, de már nem a zöld, hanem a fehér asztal mellett a Kass-vendéglőben, hol éjfélig kedves együttlében tartották meg a jól befejezett egyetemi évnek barátságos áldomását.

— **Kinevezések a szegedi folyam-mérnökségen.** A földmívelésügyi miniszter a szegedi folyam-mérnökségnél Csermák Kálmán főmérnököt műszaki tanácsossá és Zsiday Imre mérnököt főmérnöké nevezte ki.

— **Bucusi Alsóközpont.** Alsóközponton vasárnap tartották meg a Szent Lászlónapi bucsút. Az ünnepség reggel kilenc órakor misével vette kezdetét, melyet Várhelyi József pápai preláts celebrált Breisach Béla rókusai plébános és Barmos György alsóközponti plébános segédletével. A szentbeszédet Krämer Tamás dr tartotta. A bucsun 3—4000 ember jelent meg, a városi notabilitások közül Kószó István dr államtitkár, Aigner Károly dr főispán, a város, mint kegyur képviselőjében Gaál Endre tanácsnok. A misé után szászterítékes ebéd volt az alsóközponti plébánián.

Oroszország már nem kommunista hatalom többé

Az orosz szovjetkormány a múlt héten helyreállította a magántulajdont

A hágai konferencián Litvinov, a szovjet kiküldöttje angol nyelven beszédet mondott, amely teljesen felborította az ántánt delegációk által kidolgozott tárgyalási ügyrendet és az Oroszországnak nyújtandó hitel kérdését állította előtérbe.

— Bennünket — mondotta — sem a gazdasági, sem a politikai helyzet nem kényszerít ugyan arra, hogy a külföldi kapitalisták összes feltételeit elfogadjuk, de kijelenthetem Önöknek, hogy a szovjetkormány egész sereg rendeletben, amelynek fordítását legközelebb megkapják, megelőzte a külföldi kapitalisták kamatbiztosítási követeléseit. Nem akarok a rendeletek közül kitérni azokra, amelyek biztosítják az idegenek részére az igazságszolgálat

tást, a szerződések megtartását és törvényszékek előtá védelem jogát, de rámutatok arra, hogy a rendeletek között van egy igen fontos, amelyet csak néhány nappal ezelőtt bocsátott ki a kormány, ez a rendelet Oroszországban visszaállítja a magántulajdont.

— Minden külföldi, sőt minden orosz lehet birtokos a következő feltételekkel: 1. ha birtoka nem földbirtok, nem bányabirtok, sem a föld mélyén rejlő természeti kincs, 2. ha az illető külföldi olyan államban honos, amely velünk diplomáciai viszonyban áll, nevezetesen Lengyelország, Ausztria, Németország, Olaszország, Csehország és a balti államok.

— **A Szegedi Stefánia Szövetség július hó 2 án délelőtt a városháza tanácstermében tartotta tisztújító közgyűlését.** Turcsányi Imre kir. tanácsos ismertette az Országos Stefánia Szövetségnek a csecsemővédő intézet átszervezésére vonatkozó átiratát. Ezután megejtették a választásokat. Tiszteletbeli elnök lett: Szalay József dr kerületi főkapitány, elnök: Kubinyi Pál dr egyetemi tanár, társelnök: Wolf Ferenc dr egészségügyi főtanácsos és Hainiss Elemér dr egyetemi magántanár, ügyvezető elnök: Turcsányi Imre dr kir. tanácsos. Az intézőbizottságban helyet kaptak a szakorvosok, a betegsegélyző pénztár és minden szociális és humanitárius szervezet képviselői. Turcsányi Imre dr meleg, lelkes üdvözlő szavaira Kubinyi tanár nagyarányu programot nyujtva mondott köszönetet a megválasztásáért. Beszédében kiemelte az anya- és csecsemővédelem rendkívüli jelentőségét és vázolta az irányvonalat, melynek követésével válhatna ezen munkásság a szegedi viszonyok mérlegelésével a legeredményesebbé. Kubinyi Pál dr köszönetét fejezi ki Wolf Ferenc dr egészségügyi főtanácsosnak, akinek érdeme, hogy az amerikai vöröskereszt nagyértékű ruhaküldeményei, adományai és felszereléseit a csecsemőgondozó intézetek birtokába jutották. Az elnök bejelenti, hogy Bóra Árpádné az itteni Stefánia Szövetségnek 10.000 koronát adományozott, amely nagylelkű adományáért a szövetség köszönetét fejezte ki.

— **Ismét megjelenik a „Zalamegyei Ujság“.** A belügyminiszter a Zalaegerszegen, Császár Ferenc felelős szerkesztésében megjelenő „Zalamegyei Ujság“ politikai napilap további megjelenésének és terjesztésének megütlása tárgyában április 14 én kiadott rendeletét hatályon kívül helyezte és a lap újból való megjelenését engedélyezte.

— **Kijavítják a tűzoltói szerelvényeket.** Papp Ferenc tűzoltó főparancsnok jelentést adott be a tanácsnak arról, hogy a tűzoltói szerelvények megrongálódtak és azok kijavítása elkerülhetetlenül vált. A tanács 33.000 koronát szavazott meg a javítási költségekre.

— **Sajtóhiba, vagy ki a pénzügyminiszter?** A hivatalos lap a legkomolyabb sajtótermék címében és jellegében egyaránt. Valami kis szentírásféle hitelessége szokott lenni. Valószínűleg a legnagyobb figyelemmel szerkesztik, nehogy hiba csusszék a komoly hasárok közé. Ugy látszik, azonban még az időszaki nyomtatványok Homérosa, a jó öreg Budapesti Közlöny is szundikal néha. Vasárnapi számában a „M. kir. Belügyminiszter 102.837. számú rendeletét Rakovszky Iván m. kir. pénzügyminiszter írta alá“. Ha a hivatalos lap hiteles hely, akkor ebből valami titkos miniszterválságot sejtethet a jámbor beavatatlannak, vagy megijedhet a kátyuba jutott pénzügy, hogy ezentul belügyi uton intézik sorsát s ha közismert hazallehetesen rossz magaviseletét meg nem változtatja, még internálhatják is. Lehet azonban, hogy a fatális tévedésre helyreigazítást követel Kállay Tibor, aki a hivatalos lap ellenére is pénzügyminiszterkedik.

— **Szünidei nyári tanfolyamot** rendez elemi iskolai tanulók részére a Katolikus Kör. Felhívjuk azon szülőket, akiket a mezei munka, vagy egyéb hivatás a gyermekek szorgosabb felügyeletétől elvon, hogy gyermekeiket ezen tanfolyamokra irassák be. Tanítók és tanítónők vezetik ezen tanfolyamokat, amelyek az alsóvárosi, szilléri, csongrádi és belvárosi iskolákban tartatnak. A tanfolyamok július 10-én kezdődnek és augusztus 20-ig tartanak. Jelentkezni lehet a jelzett iskolák igazgatóinál és 10 étől kezdve a tanfolyamok vezetőinél.

Telefon 15—38.

Telefon 15—38.

Keresse fel bizalommal cégemet!

Ajánlom megtekintésre dus raktáramat

Ismét magas árakat fizetek

briliánt tárgyakért, arany ezüst ékszerekért.

FISCHER K. ékszerész

Kárász-utca 14.

Kárász-utca 14. szám alatt

Korzó-kávéház mellett.

SZEGEDI VIGSZINPAD

HORVÁTH MIHÁLY-UTCA 8
Igazgatóság 258 Pénztár 582
Igazgató Faludi Kálmán

A júliusi műsor legnagyobb szenzációja

Július 4—5—6

keddeg, szerdán és csütörtökön

RITA SACCHETTO

és kamarabalett társulatának vendég-játéka

„COCAIN“

fantasztikus balett-táncszkeccs írta R. Sacchetto

Saját díszleteivel és világhírű szinpadí felszereléseivel

A díszleteket tervezte és rendezte gróf Zamoyski. Zenéje C. van der Wall, Rubinstein, Bizet, Cuviller és Tants motívumaiból van összeállítva.

Személyek

Spanyol nő	Rita Sacchetto
Hindu isten	W. Koncinska
Baba	W.
Híju	Biron Ralph
Arlemlellem mumia	Rita Sacchetto
Liderc	Olevin Bob

Madrid Páris és Berlin világhírű balettánc művészei és a gyönyörű júliusi műsor második sorozata (Bérlet 2 szám)

Kondor Ibolya

az Apolló Színház művésznője

Kabos Gyula

a Király és Magyar Színház komikus a eredeti darabjaiban

Visszakérem az iskolapénzemet

Karinthy falrengető tréfája Faludival a főszerepben és a júliusi műsor többi száma

Mihó Ida

a legkisebb opera énekesnője

Babrik János

lanténekes

Bodrogi József

grotosz komikus

Charles-négyes

amerikai táncművészek új szóló számokkal

Erre a legnagyobb áldozattal lehozott világvárosi műsorra kivételesen a hely-árok 25 százalékkal emeltettek fel.

Naponta 2 előadás este fél 7 és 9 órakor. Jegyek mindkét előadásra előre válthatók a Belvárosi-mozi nappali pénztáránál. Kedvezőtlen idő esetén az előadások a Városi Színházban lesznek megtartva.

Rendes helyárok: szőllye 60 K, támlás szék 50, korszék 40, zártzék 30 kor. Rita előadásoknál 25% helyáremelés.

— **400.000 amerikai vasutas sztrájkba lépett.** A vasuti munkások szakszervezetének 400.000 tagja hagyta hétfőn abba a munkát, mert a vasutigazgatóság határozataival nem értett egyet. Zavargások még nem fordultak elő és a forgalom sem szűntel.

— **Nyolc kiló régi ezüstpénzt találtak Kecskeméten.** Kecskeméten egy ház bontása közben nyolc és félkiló régi ezüstpénzt találtak a kőművesek. A pénz Móriás huszásokból és régi kétförintosokból állott.

Közvetlen vonat Szabadka—Temesvár között. Junius 27-én Temesváron a román-jugoszláv vegyes közlekedési bizottság értekezletre ült össze fontos vasuti kérdések megbeszélése céljából. A megbeszélések tárgyát elsősorban a Temesvár—Báziás—Pancsovai és a Szabadka—Temesvári vasuti közlekedés képezi. A tárgyalások eredményeképpen hihetőleg rövidesen megindítják a Szabadka—Temesvári közvetlen vonatot. Hogy azonban ez a vonat Szegedet fogja-e érinteni, az még bizonytalan.

Ma bocsolják Uray holttestét. Uray Sándornak, az Akarat igazgatójának a Dunából kifogott holttestét ma bocsolják a törvényszéki orvosi bonctanintézetben. Amennyiben megállapítják, hogy elve került a vízbe, bizonyos, hogy öngyilkos lett, mint az eddigi bizonyítékok is öngyilkosságra engednek következtetni. A rendőrség táviratokat mentesített székkel azokra a helyekre, ahol Uray megfordult s ahol ismerték, hogy ügyei életkörülményei és főként anyagi helyzetére vonatkozóan tisztá képet nyerjen.

Hajózhatóvá teszik a felső Tiszát. Ungvárról érkező jelentés szerint a tüzén föld kormányozásának vízépítési osztálya legközelebb megkezdi Csapnál a kereskedelmi Tisza-kikötő építését és ezzel együtt a Tisza medrének kimélyítését. Azt is fervezik, hogy Tisza-ujlakon is kikötőt építenek és hajózhatóvá teszik Csaptól a Szamos torkolatán túl terjedő folyórészt is. A Tisza mélyítése hét és fél kilométeres hosszúságban, két méter mélységben történik, Csapnál pedig 960 centiméteres duzzasztót építenek. A tüzén kormányozást ebben a munkájában a Dunabizottság erkölcsileg, a cseh kormány pedig anyagilag támogatja.

Követeljük mindenütt Szeged legjobb és legolcsóbb napilapját a Szegedi Ujságot.

Kérjük hirdetőinket, hogy a másnapra szóló hirdetéseiket kiadó hivatalunkban előző nap délután 2 óráig jelentésük be.

Poincaré megint Londonba utazik. Párisból jelentik: Poincaré július második felében Londonba megy, hogy a Franciaország és Anglia közötti függő kérdésekről tárgyalásokat folytasson Lloyd George-zsal.

Köztisztviselők figyelmébe. Az július havi kedvezményes ellátás az alábbi sorrendben történik: Liszt és zsír a Püspök-téri főzletben: Július 5-én 1001—1300, 6-án 1301—1600, 7-én 1601—1900, 8-án 1901—2200, 10-én 2201—2500, 11-én 2501—2800, 12-én 2801—3100, 13-án 3101—3400, 14-én 3401—3700, 15-én 3701-től végig. Cukor- és só kiosztás később lesz.

A Nyukosz tagjai 8-án, a leszármazottakban levő elosztóhelyen kapják meg járandóságukat.
Az izsáki pör a hadbíróság előtt. Hétfőn kezdtek el a liberális körök által nagy pörnek nevezett bűnpör tárgyalását. A tárgyalóteremben és környékén olyan sürgésforgás volt, mintha legalább is Magyarország megerősítése miatt vonnának felelősségre államférfiakat valami nagy és eddigit felülmúló történelmi pörben. A pesti faji sajtó a legnagyobb apparátussal vonult föl. Gyorsírók, rajzolók, küldöncök, külön ceruzahegyezők, fényképezők és moziiporlerek sűrűtökforogtak, loholtak. Az izsáki pört

tárgyalták. Pánczél Zsigmond, Beck Árpád és Schmidt Sándor izsáki lakosok meggyilkolásának bűnyűjét, amelyről két éve a leghihetősebb híreket röpi ik világgá az előbb említett körök. A gyilkosság a Számuely hóhérai által teremtett légkörben történt, a diktatúra bukása után. Most felelnek érte Zbona János és társai, akiket gyilkosság és rablás miatt vont felelősségre a hadbíróság.

A tápéi komp jegyeit egy koronára emelte a város. A tápéi kompon való átszállás, békebeli 2 filléres árát a város tanácsa a belügyminiszter hozzájárulásával, szombattól kezdve egy koronára emelte fel. A városi javadalmi hivatalban azonban sok két filléres jegy van még, amelyek jövőben úgy kerülnek majd forgalomba, hogy a város felülbélyegzi azokat. A tanács a kompér főfelmelésével legalább 25—30 ezer koronával véli szaporítani Szeged évi jövedelmét a kompól befolyt eddigi évi 2 ezer koronával szemben.

A lelkiismeret. Borzalmas gyilkosság történt szombaton Felsőtanyán. Kondász Ferenc gazdálkodó és családja állandóan civakodtak a szomszédijának birtokosával, Tóth Juliannával. A rossz viszony annyira elmérgesedett közöttük, hogy Kondász szombat reggel vadászfegyverével lesből kétszer rálőtt szomszédnőjére, ki most a halállal vívódik. Kondász a gyilkosság után egy napig bujkált a tanya körül, míg másnap, vasárnap reggel a lelkiismerete a rendőrségre hajította, ahol beismerő vallomást tett. A rendőrség az ügyészség fogházába kísérte.

IRODALOM ES MŰVÉSZET

Csengery János magyar Horatiusának első kötetét megépítő szép kiállításban éppen az egyetem jubiláris ünnepén hagyta el a sajtó. A tudományos és költői szempontból egyaránt kiváló könyv kegyeletes ajánlással az 50 éves Ferenc József Tudományegyetemnek van dedikálva s a jubiláris ünnepén a Rektor Magnificus az egyetem ajándékul nyújtotta át egy-egy példányát az ünnepén megjelent fő fő celebritásoknak, a többi egyetem képviselőinek és a felavatott díszelőknak. A második kötet egy hónap múlva szintén kikerül a sajtó alól. A könyv izléeses, szép kiállítása a Délmagyarország könyvnyomdának becsületére válik. Előfizetési áron (a két kötet 300 kor.) még kapható a szerzőnél, ki a munkának egyuttal kiadója is. Bolti ára jóval magasabb lesz.

Jókai-film a Korzó-moziban. A magyar filmgyártás legnagyobb szenzációja volt az, a mikor Jókai világhírű regényét a magyar filmgyártások filmre dolgozták. Jókai filmre átvett regényei közül legszebb és leg-tökéletesebb a „Mire megvénülünk” amely filmet a Corvin filmgyár készített el, két részben 10 felvonásban. Ezt a nagy magyar filmszenzációt teljesen új példányban másorra vette a Korzó mozi szerda és csütörtökre, amikor is mind a két rész egyszerre kerül bemutatásra. „Mire megvénülünk”-ben a főszerepet Beregi Oszkár kreálja. Előadások 6 és 9 órakor kezdődnek.

KÖZGAZDASÁG Tőzsde.

Zürichi tőzsde. Berlin 1.26, Hollandia 203, Newyork 527 és fél, London 23.27, Páris 44.05, Milanó 24.65, Prága 10.10, Budapest 0.50, Zágráb 1.67, Varsó 0.11 és fél, Bécs 0.02 és háromnegyed, osztrák bélyegzei 0.02 és hényolcad.

Budapesti tőzsde. Valuták: Napoleon 4100—130, dollár 1095—105, francia frank 91—92, márka 2.64—74, líra 50—51, osztrák korona 5.55—75, lei 6.46—56, szokol 20.98—21.18, dinár 13.26—46, lengyel márka 20.5—21.5.

Terménytőzsde. Buzatiszavidéki 3875—900, egyéb 3850—75, rozs 3050—75, árpa 3650—700, zab 3800—850, tengeri 3750—800, korpá 22.75—23.

Legolcsóbb és legjobb

napilapja Szegednek a változatos és felülmúlhatatlanul értékes tartalommal megjelenő

Szegedi Ujság,

mely minden napi eseményről hűen tudósít minden társadalmi és politikai kérdésről kimerítően tájékoztat, úgy hogy mindenki számára nélkülözhetetlen!

Előfizetési ára egyóra változatlanul

50 K.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kárász-utca 15. szám. Telefon 9—33.

Villamosvilágítást és javításokat Zavizánál eszközölje. Telefon 11—94

Szegedi Gazdasági Bank R.-T. Kárász-utca 15. sz.

A Szegedi Gazdasági Szövetkezet Szegedi Gazdasági Bank cég alatt részvénytársasággá alakult át. ooo

Alaptőke 500,000 korona Tartalékalap 50,000 korona

A Szegedi Gazdasági Bank elfogad betéteket és lebonyolít minden bankszerű ügyletet

Vasuti menetrend

	Gy. v.			Gy. v.			
8:20	16:10	22:00	Budapest	10:55	17:40	20:40	8:30
14:24	19:54	4:23	Szeged	7:10	9:40	14:25	23:55
19:20	5:30	11:10	Félegyháza	7:51	20:30		
21:28	7:38	13:22	Szeged	5:45	18:30		
3:50	4:10	16:10	Békéscsaba	9:30	19:18		23:13
5:44	6:46	12:20	Vásárhely	6:36	16:40	18:40	21:28
6:40	8:38	14:00	Szeged	4:50	14:50	17:00	20:24
5:00	14:55	20:15	Szeged	11:37	22:57	6:50	
6:11	16:05	21:26	Makó	10:57	21:48	5:41	

Kis hirdető

Ingtatlanok

Gyümölcsös kert Főfasor 30 eladó. Székváros-utca 29
Ház eladó Ósz-utca 19
Ház eladó Hajnal-utca 25
Ház eladó Borbás-utca 12
Ház eladó Alföldi-utca 53
Ház eladó Arvíz-utca 40

Butorozott szoba

Butorozott szoba két férfinak kiadó Sat Háromság-utca 39
Butorozott szoba kiadó Sat Háromság-utca 26
Különbejárta butorozott szoba kiadó Pál-utca 8
Butorozott szoba kiadó Orgona-utca 2 em.
Butorozott szoba kiadó Petőfi-sugarat 77
Butorozott szoba kiadó Szent Háromság-utca 10 ll. 11.
Butorozott szoba kiadó Somogyi-utca 19
Butorozott szoba kiadó Háló-utca 8
Butorozott szoba kiadó Petőfi-sugarat 52 ll. 8.

Buter

Butorok eladók. Pozsonyi-utca 8.
Butorok eladók. Ósz-utca 18

Vegyes

Ágyhuzatok és kímunkák eladók. Teleki-utca 1. I. em.
Varrógép eladó. Somogyi-utca 7 ll. em. jobb
Jégszekrény és sparned eladó. Iskola-utca 28. em.
Varrógép és ottoman eladó. Nádor-utca 6
Hintó és parasztkocsi eladó Feltámadás-utca 28
Jégszekrény és mérleg eladó Szücs-utca 14
Kerékpár eladó. Felsőtiszapart 22
Könyvi futókoszi eladó. Zárda-utca 20
Parasztkocsi eladó. Kelemen-utca 8
Két kézi kocsi eladó. Óthalom-utca 19
Tényéres mérleg eladó. Hajnal-utca 3
Fejőstében eladó. Zákány-utca 25
Különféle ruha eladó Petőfi-sugarat 51 ll. em. jobb

HIRDETÉSEKET, ELŐFIZETÉSEKET

feivesz

BURKUS-NYOMDA

Madách-utca 1. szám.